

**Előfizetési feltételek:**  
 Fizetendő Debreczenben.  
 Egész évre . . . . . 2 frt.  
 Fél évre . . . . . 1 „  
 Községeknek 60 kr. évi postadíj előleges  
 beklndése után ingyen.  
 Egyes szám ára 5 kr.

**Szerkesztőségi és kiadói iroda:**  
 Rózsá-tér 16-dik sz. házban, (kenyér-piacz,  
 Vilmos sörarsnoka szomszédságában.)  
 Kéziratok vissza nem adatnak.

# DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

**Hirdetési díjak:**  
 Négy-hasábos petit sorért 5 kr; többszo-  
 rinél 4 kr.  
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon  
 kedvező engedmények tételnek.  
 Bélyegdíj: minden beíratásért külön 30 kr.  
 „Nyilttér”-ben megjelenő közlemény  
 minden petit sora 15 kr.  
 Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói  
 hivatalnál, Csáthy Fer. és Társa, Telegdi  
 K. Lajos és László Albert könyvkereske-  
 désében, Budapest: Goldberger A. V.,  
 Blockner J., Eckstein Bernát és Haasenstein  
 és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein  
 és Vogler, A. Oppelich, Schaleck H. és  
 Párisban, Hamburgban és Majnai-Frank-  
 furthban: G. L. Daube és Mosse Rudolf  
 hirdetési intézetében fogadtatnak el.

## Kapunyitáskor.

Debreczen, 1894. szept. 15.

A hosszú szünidő után megnyiták az iskolák kapui.

Tanító és tanítvány pihent testtel, fel-frissült elmével siet a tudomány csarnokába, hogy a szórakozás helyett a komoly munka terére lépjen. Nagyon is időszerűnek tartjuk, hogy ez alkalomból néhány szót szóljunk a nevelésről s ennek eszközlőiről, az iskolákról.

Szoros és egyenes összefüggésben van ez nemzetünk, hazánk jövőjével. Hasztalan beszélünk nemzeti politikáról, a magyarság uralmáról e hazában, míg a nevelést nemzeti irányban keresztül nem vittük. Nemzetünk jövője attól függ, hogy képes lesz-e erőszak nélkül magába olvasztani a széthúzó nemzetiségeket s állami egysége mellett a nevelés által megtudja-e teremteni nemzeti egységét is. A nemzeti boldogulás föltételei mind oly természetiek, melyek csak nevelés, iskoláztatás által érhetők el. Csak azt a népet mondhatjuk valóban boldognak, melynek fiai legfőbb örömeiket nagy és közhasznú célok megvalósításában találják; mely lankadatlan szorgalom és okos munkássága által maga és utódai számára az élet szépségét s kényelmét előmozdító eszközöket megszerzi s okosan használni tudja.

Vannak, kik azt tartják: minék a műveltség, hiszen jóval boldogabb az ember a maga természetes állapotában. Az ilyeneket a műveletlen, vad népekhez utasítjuk, kiknél hasztalan keresünk élet- és vagyonszükség, művészet és tudomány iránt való fogékonyságot, kik csak annyiban különböznek a vadállatoktól, hogy emberi arcuk és tagoltforma hangjuk van. Ha ezek életét összehasonlítjuk a művelt, civilizált népek életével, az összehasonlítás minden esetre a műveltség előnyére fog kiütni s mindenki inkább óhajt művelt emberek közt, mint műveletlenek körében élni.

Abban még látszólag van valami, hogy a mint a műveltség valamely nép körében terjed, addig előtte ismeretlen vágyakat és szükségleteket ébreszt, melyet ha ki nem tud

elégíteni, elégedetlen, boldogtalan lesz... Igaz, hogy a műveltség szaporítja a szükségleteket, növeli az igényeket, de másrészt megtanít, hogy kell bizonyos, durva, testünket és lelkünket veszélyeztető élvezeteket legyőzni, másrészt meg a mily mértékben szaporítja a szükségleteket, ugyanoly mértékben képesebbé tesz azokat kielégítésére.

Sokan elismerik, hogy a műveltség hatalmas előmozdítója a világban való boldogulásnak, de csak addig, míg a tanult emberek el nem szaporodnak, mert ha mindenki tanul, ki lesz iparos, földművelő? Kik így beszélnek, rosszul értelmezik a műveltséget. Mert nemcsak annak kell tanulni, ki eszével akarja megkeresni kenyerét; földolag, hogy a haza minden fia olyan kiképzetésben részesüljön, hogy az általa választott életpályán a lehető legtekélyesebb eredményeket érje el. A maga munkássági körében mindenkinek tanulni kell lenni s ha ez meglesz, földművelés, ipar, kereskedelem nálunk eddig ismeretlen lendületet vesz. Mindenki észreveheti, mi a különbség az értelmes gazda s az értelem nélküli levő közt. Az egyik felényi munka mellett is többre megy, míg a másik éjjel-nappal dolgozik s mégsem boldogul.

Némelyek nem vonják kétségbe a nevelés fontosságát; de hajlandók nagyobb befolyást tulajdonítani az életnek, mint az iskolának. Az élet befolyása e tekintetben csakugyan felismerhetetlen, a szükség, kényszerűség és a tapasztalás nagy tanító mesterek; de az élet nagyon drágán adja a maga leckéit s nem ismer kiméletet. Az élet oktatásában az iskola adja meg az alapot, az irányt; az élet oktatása csak ott vezet helyes eredményre, hol az iskola előljárt a maga munkájával.

Ezért kell arra törekednünk, hogy minél több és minél jobb karban levő iskolánk legyen s minden szülő kötelességének tartsa, hogy gyermekeit tehetségéhez képest taníttassa.

Multunkra büszkék lehetünk; de rajtunk áll, hogy a műveltség által egy szebb jövőt teremtsünk magunknak.

n-g.

## Uj intézkedések a helybeli postán.

— Kézbesítés kocsikon. —

Szept. hó 16-án lépnek életbe a debreczeni főpostán azok a gyakorlati újítások, melyekről lapunk többször hozott már hírt s a melyek hazánkban még eddig csak Budapestben és Nagyváradon alkalmaztattak, de mindkét helyen beváltak a közönség melegegedésére s most a kereskedelmi miniszter több nagy városban is elrendelte azok behozatalát. E czélból átalakították a posta hivatal helyiségeit, megszorították a személyzetet. A posta épület egész utczai földszinti részét a közfalak áttörésével egy tágas helyiséggé alakították. Itt van csoportosítva az összes postai feladás. Még pedig mindjárt a lépcsőnél levő ajtón bemenve találjuk a levél posta feladást, ezen túl van az utalvány feladás, ennek szomszédságában a postatakarékpénztár és check forgalom számára berendezett helyiség s mellette a csomag feladás. Az udvari szárny földszintjén rendezték be a post-restante levelek kiadására szolgáló helyiséget; ugyanitt vehetik át a levél-fők és csomag raktár bérlők a nekik érkezett szállítmányokat.

Ide vonatkozólag következő tudnivalókat közli velünk a nagyváradai posta és távirada igazgatóság: A Debreczen területére posta útján érkező csomagokat és pénzes leveleket folyó évi szept. hó 16-tól kezdve a posta és távirada kézbesítő kocsizok a szállító levelekkel egyidejűleg kocsikon a czimzett lakására fogják vinni s nekik ott kézbesíteni, az érkezett postautalványokat pedig ugyancsak a czimzett lakásán, illetőleg üzlethelyiségében fogják a kézbesítők kifizetni.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi miniszter urnak 1892. évi október hó 14-kén kelt 69941/92. számú határozata szerint az új kézbesítő-rendszerből kifolyólag a következő kézbesítő-díjak fognak szedetni:

1. csomagokért tekintet nélkül a súlyra, értékére, vagy utánvételeire stb. darabonként 5 kr,
  2. pénzes levelekért hasonlóképen jár darabonként 3 kr,
  3. utalványért darabonként 2 kr, illetőleg ha ugyanazon czimzettnek egyszerre 5-nél több utalvány fizettetik ki, darabonként 1 kr, de ez esetben konzignációnként legalább 10 kr.
- Express-küldemények- és utalványokért e díjak nem járnak, hasonlóképen a levélpostai utánvételes levelekért sem, mert ezeknél az 5 kr beszedési díj az utánvételtől vonatik le.
- Azon magánosok, kik a házhoz kézbesítést nem kívánják, hanem küldeményeiket, (pénzeiket) a posta és távirada hivatalból kívánják átvenni,

csomagjaik, pénzes leveleik és utalványaiknak külön kezelésért és készletben tartásért havonként előre 3 forint raktárdíjat fizetnek és ezzel az eddig csomagokért és pénzes levelekért darabonként járó 2 kr értesítő, illetőleg 3 kr kézbesítő-díj fizetése alól fölmentetnek.

A mennyiben ezen czimzettek levelezésüket is a posta- és távirada-hivatalban kívánják átvenni, ezért külön havonként 1 forint fiók-díjjat fizetnek.

Ezen raktáros feleknek csomagjaik, pénzes leveleik és utalvány összegeik átvételére naponta a hivatal főnöke által megállapított két órai időtartam áll rendelkezésre.

A raktáros felek, ha csak küldeményeiket nem személyesen kívánják átvenni, az átvétellel megbízott egyén számára az összes postai küldeményekre, tehát a pénzes levelekre és utalványokra is szóló szabályszerű meghatalmazást kell kiállítaniok és ezt a posta- és táviradahivatalnak átadniok.

Ha valamely raktáros fél csomagját a raktárból 3 nap alatt nem viszi, az neki a rendes 5 kr kézbesítő díj mellett házhoz kézbesítettik.

Rendszerint csak is magának a czimzettnek (törvényes képviselőnek), illetőleg meghatalmazottnak adják ki a küldeményt és fizetik ki a pénzüsszeget.

Kivételesen — ha a czimzett a személyes átvételt a posta és táviradahivatalhoz intézett írásbeli értesítéssel magának fenn nem tartotta, 20 frt értéket meg nem haladó csomagok, pénzeslevelek és utalványösszegek családja valamely felnőtt tagjának, szállodákban pedig a meghatalmazott portásnak, sőt 20 frt értéket meg nem haladó csomagok, ha aranyat, ezüstöt, ékszert vagy egyéb drágaságokat nem tartalmaznak, czimzett háznépe bármely felnőtt tagjának is (cseléd, házmester stb.) kellő aláírásra kiadatnak és ezzel helyesen kézbesítettnek tekintetnek.

A szállítólevél és postautalvány szelvényét a czimzett megtarthatja.

Az utalvány konszignációról a czimzett, ha e részben kívánságát írásban a posta és távirada-hivatalnál kifejezte, másolatot kap.

Ha czimzett vagy háznépe nincsen otthon, vagy a kézbesítés bármi más okból első ízben nem volt lehetséges, de nincsen teljesen kizárva, a kézbesítő a legközelebbi indítással meg egyszer megkísérti a háznál való kézbesítést, de már az első ízben értesítőt vagy a czimzettét, hogy mikor jön újra, ha pedig a másodszori kísérlet is sikertelen marad, újabb értesítővel tudtára adja czimzettnek, hogy küldeménye, (utalványa) a posta- és táviradahivatalban még 7 napig rendelkezésre áll. Ha azonban a küldemény romlandó tartalmu vagy czimzett

## TÁRCZA.

### Szép ez az élet...

Dicsérjük hát. Szép az élet!  
 Ne lásd mindenütt a sötétet,  
 Ha nézed a virágos ágat,  
 Mit gondolsz rá, hogy el is szárad,  
 Csillag hogy ha ragyog az égen,  
 Ne vigyázd, hogy lefut az éjben.

Mit aggódol, örülj a mának,  
 Ne várd, hogy holnap arzcba vágnak,  
 Nem a jövőt — nézzed a percet,  
 Mig gyöngye vagy, türed el ha vernek.  
 Ha szépen megörösd a hátad,  
 A lábaid még magosra hághat.

Mit huzódol, úszszál az árral,  
 Ki gondolna kevéske sárral?  
 Ha megtanulsz csúszni a porba,  
 Útat csinálsz fel a magosba.  
 Ne tudd azt, hogy mi az az érdem,  
 Igyekezz, hogy ne légy te éhen.

Mit keseregsz? Szép az élet!  
 Csak kaczagj szemébe az égnek,  
 A kik onnan várnak legtöbbit,  
 Sirjuk jeltelenül besüpped.  
 Hintsél port a világ szemébe  
 S neved márványba lesz bevésve.

Diószeghy Mór.

## A pártfogolt.

— Vig elbeszélés. —

Írta: Oláh György.

A szalon ajtaját kitérte a liberális inas és belépdelt azon lehorgasztott fölvelel Óday, a költő.  
 — Vártam önt barátom! s vágytam látni a mi hírneves költőnkét, ki egyszerre nagy nevet vívott ki magának. Legyen üdvözölve Óday ur szerény hajlékunkban.  
 A grófnő szívélyesen nyújtá kezét, melyre „tisztellettjes” csókot nyomott a költő.  
 — Méltóságos asszonyom! — szólt szerényen e művellet után, — e nem remélt hogy ha méltatlant illet, de nem hálátlant... oh mert örökre fog élni szivemben e magasztos pillanat emléke!  
 Mosolygott a grófnő a fiatal ember felhevülésén s fürge léptekkel siet az antik könyv-szekrényhez, melyből egy díszkötésű könyvet kivett.  
 Ez az ön műve Óday ur! Foglaljon helyet... Költői lelkületem gyönyörrel élvezi költeményeit, mintha fájdalom egy forrásból eredne, oly egyezők... Ezért rokonszenvezem önnek, vágytam megösmerni.  
 Negédesen, elbűvölően mondta mindezeket. Költőnkét egész meghódította, ugy, hogy már a műfajt és a lábakat forgatta agyában: melyikben s hogyan énekelje meg a szép grófnőt.  
 — Imádatra méltó alak! — sobajtá magában.  
 — Tagja levén a „Mübarátok” körének, hivatásom is megköveteli, hogy ilyen „nem mindennapi tehetséget” kiemeljek az ismeretlenség homályából. Önnek szép jövője van Óday ur, s büszke vagyok arra, hogy nagy szellemét fölismertem, ki rokon az enyémmel... Talán fél tölem, hogy olyan messze ült?...  
 A költő zavarában még hátrább tolt a széket s nem vette észre, hogy kalapja kiesett kezéből (melyet az az ügyetlen inas nem vett el tőle) és lábai azon remegnek.  
 — Csókolom kezeit méltóságos asszonyom, jó nekem itt is...  
 Szemérmesen lesüté szemeit, akkor látta meg a formájából kivett kalapot. Pirulva fölkapja s lázas sietséggel kezdi porolni.  
 Érdekesnek találta e műveletet a grófnő, ugy látszik, mulat költőnk ügyetlenségén, mert be sem csöngető a komornyikot. Az a gondolat meg hizelgett neki: Meg fogtalak Óday, vergődöl!  
 Hát igaz, a finom női lélek lebilincsel akar kit, egy költőt még jobban, ki ezen finom női lelkét ha gyönyörű alakban csodálja: rögtön megtestesülve látja az Ideált, kiért legszentebb érzelmeit sorokba önté. Így gondolkodott a grófnő szépségének teljes tudatában, elmerengvén hosszan a költő sápadt arcán.  
 — Ki a legújabb Ideálja? — kérdezte megnyerő eleganciával aztán, — a kihez legújabb költeményeit intézi?  
 Fiatal emberünk igen kényelmetlenül találta helyzetét, mert a veríték kövér cseppekben gyöngyözött arcán. Csak fészkelődött a bársony széken s ugy tett, mintha nem értené e kérdést.  
 — Akíhez költeményeit intézi! — hangszolyozta a grófnő.  
 — Azt nem árulhatom el... felel a költő hamleti tündödben.  
 — Miért nem?... De hagyjuk ezt, édes titkait kifürkészni nem akarom, megsérténém ezzel Muzsáját, ki oly dus kezekkel elhalmozta ihlettel. Nekem nagy tervem van édes Óday ur, remélem nem áll ellent, hogy megvalósítsam. Palotámban kényelmes

lakosztályt rendeztetek be számára, abban fog élni elvonultan a világ zajától a költészetnek élve.

— Elfogadom! — lón a határozott válasz.  
 — Köszönöm!... S amit ir, nekem felolvassa, ugy fogok lelkesülni szép gondolatain. Oh, oly remekék e sorai:

Mindenem el kell mulni e világon, —  
 Hír, kincs, szerencse, báj öröm s a bánat:  
 Mind oly tűnő... De lelked, lány, ne fájjon:  
 Szerelmem éli s ha meghal is, föltámad!

A költői lelkületű grófnő valóságos Jászai Mari hévvel szavalta e sorokat. A fiatal ember vállait vonogatta, mintha mondaná: Mi közöm nekem ehhez?

— És most jöjjön Óday ur, nézze meg lakosztályát. A „Mübarátok köre” érdekében is, de leginkább lellem sugallatát követve, önnök jóakarója leendek. Szegény férjem elhalása óta csöndesek a termek, — szivem vigasztalásim imádkozásban, a szegények fölségelésében s nagy költőnek remek műveiben találta fel. Ezentul vendégem fog lenni, nálam senki sem háborgatja költői művei alkotásában.

— Művész hazája széles e világ! — tört ki a lelkesedés költőnkéből, — ön grófnő, menhelyt nyújt nekem: hálámnál egyebet nem adhatok... szegény vagyok...

A fiatal ember igen meg volt elégedve az új helyzettel. Boldogan dörszölgette kezeit, ugy sétálgatott fel s alá a drága szőnyegen.

— Hisz ez pompás! Nem tudja senki, hogy én itt vagyok. Óday, legyen eszed! Addig üsd a vasat, míg meleg!

az átvételt egyenesen megtagadta, avagy a kézbesítés egyébként ki van zárva, a posta- és távirad-hivatal a fennálló általános szabályok szerint jár el.

A kézbesítő díj — ha a bemutatás több ízben történt is — csak egyszer szabható ki, de terheli a küldeményt akkor is, ha a címzett azt később a hivatalban veszi át, vagy utánvételeik csak meghatározott napokon vagy ha azt feladó helyére vissza, avagy más helyre tovább kell szállítani.

A címzettek nem követelhetik, hogy csomagjaik, pénzese leveleik, postautalványaik mely órákban kézbesítenek házhoz és addig a hivatalban gyűjtessenek.

Az Ausztriából, a megszállott tartományokból és a külföldről érkező csomagok házhoz kézbesítésénél, ha tartalmuk a szállító levelen nincsen a áruforgalmi statisztika céljaira megkívánt tüzettséggel nyilvánítva, — a kézbesítő kívánhatja, hogy címzett e nyilvánítást pótolja, esetleg e célra a csomagot előtte felbontsa és tartalmát megállapítsa.

A raktáros felek a posta és távirad-hivatalokhoz intézendő megkereséssel kívánhatják, hogy vámcsomagjaik a vámbivatalhoz szállíttassanak. Ily feleknek a kézbesítők csak a szállítólevellel kézbesítik darabonként 2 kr értesítő díj ellenében és a címzett dolga ez okmányokkal csomagját a vámbivatalban átvenni.

A többi felek vámcsomagjait a posta és távirad-hivatal vámolatja el és az általa előlegezett vámot a címzettől utánvétel alakjában szedi be. Ily vámutánvételes csomagokért a rendes kézbesítő díjon felül 10—12 kr vámközvetítő díj is jár.

Nagyobb súly, vagy terjedelmű csomagoknál, kíváltké emeletre szólnak, a kézbesítő kívánhatja, hogy a kocsitól a lakháza való be — illetőleg fel-szállításnál a címzett vagy cselédje neki segédkézet nyújtson.

Nem kézbesíttetnek házhoz, hanem a posta és távirad-hivatalban adatnak, illetőleg fizettetnek ki.

1. a „posta restante“ címzett küldemények és utalványok;
  2. a polgári és katonai hatóságok és hivataloknak szólók;
  3. a közös hadsereg, a honvédség és a csendőrség legénységéhez címzett küldemények és utalványok;
  4. azon magán felek küldeményei és utalványai, kik a posta és távirad-hivatalban maguknak raktárt nyitattak;
  5. a posta és távirad-hivatal külkerületébe szóló küldemények és utalványok és végül:
  6. a sérült vagy megcsonkult tartalommal érkezett és általában minden olyan küldemény, mely bármely okból csak hivatalos közbenjárással kézbesíthető.
- Azon feleket, kik a posta- és távirad-hivatalban maguknak raktárt akarnak nyitattatni, felhívom, hogy ebbeli szándékukat a Debreczen városi posta- és távirad-hivatalban a különben beállható zavarok elkerülése végett azonnal jelentsék be.
- Nagyvárad, 1894. szeptember hó 6-án.
- Magyar királyi posta-táviradigazgatóság.  
**Schöfflin Ágost**  
posta-távirad igazgató.
- ### HÍREK.
- **Intenitizstetlet.** Vasárnap szept. 16-án a református templomban a következő lelkészek tartanak isteni istentiszteleteket: a nagytemplomban Tóth István s. lelkész, a kistemplomban Ferenczy Imre s. lelkész, az ispotály templomban Dicsőfi József s. lelkész.
- Jean!  
— Parancsoljon méltóságos grófnő!  
— Hol találta meg délelőtti Óday urat?  
— A „zöld fa“ vendéglőben méltóságos grófnő.  
A „Fővárosi Lapok“-nál azt mondták, hogy ide jár ebédelni. Itt épen ezen úrtól kérdeztem: ó-e Óday ur a költő? s ő azt mondta: igen, én vagyok!  
Csakugyan ó Óday, a nagy költő!
- Jean visszajött.  
— Méltóságos grófnő, egy ur van künn, be-bocsássam?  
— Vezesd olvasó termembe.  
Az idegen komolyan, rideg, kimért szavakkal adta elő a tényállást.  
— Bocsánat grófnő, ha kellemetlenséget okozok. A törvény nevében letartóztatni jöttem egy embert, kit kevéssel ezelőtt ide bejönni láttam.  
— Mit? letartóztatni?! Az én palotámban nincs letartóztatni való egyen!  
— De legyen szabad kijelentem, hogy mégis van. Méltóságod komornyikjával láttam ide jönni, hol van ő, grófnő?  
— Szent István! Ódayt jött letartóztatni?..  
A titkos rendőr hirtelen lefősté emberét, sőt egy arczkővet is mutatott bizonyítéka ul.  
— Ezen embert keresem. Hahua, tehát méltóságodnál egy adta ki magát, miut költő.. Óday? Igazi neve neki Szel János.  
— Szel János?... kiáltott föl a grófnő ke-serüen.  
— Aki nagy csaló, szélhámós!  
— Szélhámós?... Jean, vezesd ez urat — Ódayhoz.
- Délután a grófnő Olaszországba utazott — egészsége helyreállítása végett.

lelkész. — A róm. kath. templomban a következő sorrendben tartják meg a szent miséket és egyházi beszédeket: reggel hét órakor csendes szent misét tart Pálffy Béla s. lelkész, délelőtt 9 órakor énekes szent misét Dr. Wolafka Nándor vál. püspök plébános mond, a mely után az egyházi szent beszédt Pálffy Béla s. lelkész fogja megtartani. Dél-élelőtt fél 12 órakor Molnár Kálmán tart csendes szent misét. Délután fél három órakor a serdülőbb ifjuságnak egyházi tanítását tart Dr. Wolafka Nándor vál. püspök plébános, mely után a litániát Pálffy Béla s. lelkész tartja meg s négy órakor a rózsafüzér ajátossága lesz. — Az ágost. templomban Mater ny Lajos lelkész végzi az istenitizstetletet.

— **Kossuth Ferencz Debreczenben.** Tudvalevőleg Kossuth Ferencz ígéretet tett, hogy a törvényhatóságoknak személyesen fogja megköszönni azon kiváló részvételt, melyet atyja vég-tisztessége alkalmából tanúsítottak. Úgy értesülünk, hogy Kossuth Ferencz e célból október vége felé Debreczent is fel fogja keresni.

— **A r. főkapitány jubileuma.** Boczkó Sámuel r. főkapitány e hó 14-én volt tiz éve választotta meg r. főkapitányul Debreczen város törvényhatósága bizottsági közgyűlése s e 10 év beigazolta, hogy nagyon nagy szüksége volt az ő megválasztására. Rendet teremtett a rendtel-nységben s bizony nagyon megérdemelte a jubileumán nyilvánított több elismerést. Kívánjuk ni is, hogy minél több éven át enné is több elismerés mellett visseje hivatalát.

— **A r. bejelentési hivatalnál** e hó első felében 4014 lakas változás lett bejelentve. Tekintélyes részét képezi az összegnek a tanuló ifjuság, a kik közül sokan meg nincsenek bejelentve.

— **A máriapócsi búcsúról** vasárnap este 6 óra után jött haza a dr. Wolafka v. püspök által vezetett hívők tekintélyes serege. A püspök visszajöveti maga vezette hívőt s ő predikált a búcsúra összesregelett 15 ezer embernek a szabad eg alatt. A Csapó-utcán fehér ruhába öltözött kis-lányok s a hívők nagy sokasága várta a búcsúról megtróket, kik sokat s érdekeseket beszélnek a püspök hitbuzgóságáról.

— **A szintársulat** 10 nap mulva itt lesz s mához két hétre megkezdű működését. A bérllet váltás már megkezdődött s nincs semmi kétség abban, hogy az idei bérllet is nagyon fényes lesz. Csak aztán a közönség is meglegyen elégedve, ne csak az igazgató.

— **Vastagh István** szabómester, pompás szabó és azonkívül fanatikus liberális ember. Hogy tiszteletét a miniszterelnök személye iránt kézzel-foghatóan bebizonysalja, elhatározta, hogy Wekerle Sándor miniszterelnököt mesterségének egy reme-kével fogja meglepni. Szándékának megvalósításában megdönthetetlen akadálnak tetszett ugyan az a körülmeny, hogy a kifogásaltnan ruha legelső föl-tétele a pontos mérték, a melyet pedig semmiképpen sem kaphatott meg ezuttal. A bajon azonban csak-ham segített s csupán szem mértékére nyári öltözete készített a miniszterelnöknek. A ruha lelkes hangon írt sorok kíséretében meg is érkezett rendelkezése helyére s a próba után teljesen megfelelően bizonyult. Csak az a kár, hogy az idő hirtelen nagyon hűvösre vált s így a miniszterelnök már csak a jövő nyáron veheti hasznát az ajándékának.

— **Uj orgona.** A Kossuth-utcán levő Szom-bathy-templom új orgonája, mely 8800 frtba került, teljesen elkészű s ma szombaton vette át a kül-dötség, mely szakértőkből állt. Holnap már — valószínű — az új orgona mellett lesz istenitizstetlet.

— **Ujtás a postán.** Holnap reggel 7 órakor kezdik meg a postán a legújabb reformok szerint a kézbesítéseket. Jelen lesz a nagyvárad postai igaz-gatón kívül egy miniszteri tanácsos is. Az ujításokat jelentőségüknek fogva lapunk mai számában közöljük, Figyelmeztetjük rá a közönséget.

— **Verseny-tekedés.** A debreczeni lövész-társulat helyiségében folyó hó 23-án egész napon át folytatandó verseny tekedés rendeztetik. Az egyleti tagok által meghívott avagy ajánlott ven-degek szívesen fogadtatnak és ezek is ugy, mint az egyleti tagok a játszámában részt vehetnek. A játék folytatattik d. e. 10 óratól 1 óráig, d. u. 3 óratól 10 óráig. Este fényes világítás mellett. Műsor és versenydíjak a következők: I. verseny: 7 bábra, 2 egymást követő egyenes dobással az első bából számítva, a legtöbbet dobónak: 1-ső díj egy darab cs. arany. 2-dik díj egy drb értékes tárgy. 3-dik díj két korona. II. verseny: 9 bábra 3 egymást követő egyenes dobással a legtöbbet dobónak: 1-ső díj egy drb 10 frankos arany. 2-dik díj egy drb értékes tárgy. 3-dik díj két korona. III. verseny: 3 bábra (az első, király és hátulsó) egymást fedezve felál-litva, 3 egymást követő dobással az első bából számítva a legtöbbet dobónak: 1-ső díj 4 korona. 2-dik díj 2 korona. IV. verseny: 2 bábra (jobb es bal Dáma) 3 egymást követő egyenes dobással a legtöbbet dobónak: 1-ső díj 4 korona. 2-dik díj 2 korona. V. vígásverseny: 9 bábra, 3 egymást követő dobással (első, hátul vagy oldalról, ki hogy tud és akar) a legtöbbet dobónak: 1-ső díj egy drb gyémános gyűrű. 2-dik díj egy drb értékes tárgy. 3-dik díj egy drb pénzes tárca.

— **A zenedél** egy alapítvány helye be-töltendő. A ki ezt be akarja töltetni, bővebb érte-sítést nyerhet kiadóhivatalunkban.

— **Fagy és hó.** Pár nap óta szokatlan hűvös az idő Debreczenben és sehogy sem tudtuk okát adni a hirtelen, minden átmenet nélküli idő-változásoknak. Most érkeznek meg csak Erdélyből a jelentések, a melyek szerint Brassóban három éjjel erős fagy volt s Erdély magasabb helyein mindenütt havazott.

— **Esküvő.** Breuer József magánhiva-talnok f hó 12-dikén esküdött örök hűséget Klein Róza kisasszonynak.

— **Az új sommás eljárás.** Az igazságügyi miniszter az új sommás eljárásnak ez évi november elsejére tervezett életbeléptetését 1895. évi január 1-jéig elhalasztotta, mert az új eljárás folytán szük-ségessé vált új ügyviteli szabályok számos új in-tézkedést igényelnek, melynek fogalmazására a még közbeeső hat heti idő nem volna elégséges. A

miniszternek ezt a szándékát igazolja az a körül-mény is, hogy az új sommás eljárásból kifolyólag rendszerezett nagyobb számú bírói állásoknak mind eddig még egy tízed része sincs betöltve.

— **Felhívás.** Az 1896-iki ezredéves országos kiállítás kereskedelem, pénz és hitelügyi csoportjának előmunkálatai immár annyira előrehaladtak, hogy rövid időn a szükséges terület megállapítása s az épületek tervezése fog sorra kerülni. Ez azonban nem lehetséges mindaddig, míg a csoport program-jának keresztülvitelével megbízott végrehajtó bizott-ság nem ösméri azokat az anyagi eszközöket, melyek a költségek fedezése tekintetében rendelkezésre álla-nak. Fölkerjük emnélfogva mindazokat, kikhez a cso-portbizottságnak 1893 december hó 30-án tartott összüléseből kifolyólag felhívást intéztünk az iránt, hogy a csoport kiállításra költségeinek fedezéséhez járuljanak, valamint általán mindazokat, a kik a kereskedelem, pénz és hitelügyi csoport által közvet-lenül érintettek vannak: az ország kereskedői, keres-kedelmi vállalatait, pénzintézeteit és biztosító társasá-gait, szíveskedjenek hozzájárulásuk iránti nyilatkoza-tatkozást folyó évi szeptember hó végéig az ezredéves országos kiállítás igazgatóságához (Akadémia u. 3. sz.) beküldeni, ahová ugyancsak a felajánlott összegnek is beküldhetők lesznek.

— **Az orsz. tanszerkiállítás**on közszem-lére kitett albumban legtöbb népiskolának beléletének képe tanúságosan feltárva volt. Hogy a becses monog-rafiái mű teljes legyen, az adalékokat még be nem szolgáltatott tanítókhöz a kiállítási igazgatóság a következő felkérészt intézte: 1422. sz. megkeresésünkre a tankerület legtöbb tanítója (tanítónője) szíves volt az orsz. tanszerkiállítás egyik legbecsesbb tárgyát képezett iskolaléleletit monografiái albumhoz adaléko-kat szolgáltatni a lefolyt tanévről. Hogy a gyűjtemény teljes legyen a tanszerkiállításunk tulajdonába a tan-kerület iskolai léleletének hí képeül szolgálj át, ismé-telten fölkerni bátorokodunk, szíveskedjék a mellékelt ivet nyomtatott fejzezetek tekintetét kitölve megírni osztályának mult tanévi történetét és lehetőleg még e hó folytán beküldeni. Debreczen, 1894. szeptember 13-án. Az országos tanszerkiállítás igazgatóság.

— **Végítélet a Nánási zugprókator ügyében.** Nánási Lajos, a hírhedt zugprókator és társai ügyében hirdette ki a kir. törvényszék tanácsa a kuria itéletét. Mocsy József elnök hirdette ki az itéletet, mely szerint az első rendű vádlottat Nánási Lajost a kir. kuria aug. 14-től számítandó öt évi fegyházra 210 forint pénzbüntetésre s 8 évi hivatal-vesztésre ítélte. A vizsgálai fogságból beszámítatott vádlottnak 1 év és 3 hó. Spitz Mór cziszésmestert három évi és hat havi fegyházra, 80 frt pénzbüntetésre 5 évi hivatalvesztésre ítélte. Egy évet beszámítottak a vádlottának, büntetése szintén aug. 14-től számítandó. Özv. Kleinberger Sámuelné, szül. Wiener Emiliát három évi börtönre, 30 frt pénzbüntetésre s 5 évi hivatalvesztésre ítélte. Vizsgálai fogságból kitöltött-nek vett egy évet s 5 hónapot. A szabadlábán levő vádlottak közül Imre Mihályt hat havi fogsáza 10 frt pénzbüntetésre; Imre Mihályt öt havi fogsáza s 10 frt pénzbüntetésre; Grünstein Bernátot, ki a nagy monstre bűnpernek egyik legfőbb tanuja volt, mert ő mindenütt jelen volt, a hol Nánási fizetett, egy évi börtönre, 20 frt pénzbüntetésre s 4 évi hivatalvesztésre s végül az öreg 75 éves Bernát Sámuel, ki a tárgyalás folyamán beismerte, hogy hamisan esküdött; két havi fogsáza s 10 frt pénzbüntetésre ítélte a kir. kuria. Vádlottnak 15 napig eltöltött vizsgálai fogságát beszámította a kir. kuria. A többi bűnperben szerepelt vádlottakat a kir. kuria felmen-tette. A bűnösök tehát, kik a törvényt is félre akarták vezetni, megkapták méltó büntetésüket.

— **A gözkazán futók tanfolyama** a budapesti állami ipariszkolában (Budapest, VIII. kerü-let, Népszínház utca 8. szám) október hó első napján nyilik meg s november közepéig tart. A tanfolyam tantárgyát különféle lokomobil és stabil gözkazánok szerkezete és kezelése képezi. Tanulókul felvétetnek a 18 életévüket betöltött kovácsok s ezek segédei, a fémek feldolgozásával foglalkozó gyárak munkásai, továbbá olyan napszakosok, kik már foglalkoztak a gözkazánok körülötti teendőkkel. A belépőkölti erkölcsi bizonyítvány kiváltatás s tudniok kell olvasni. A beiratás szeptember 15-től október 1-ig tart. A felvételre jelentkezők munkakönyvet, vagy hiteles munka-bizonyítványt tartoznak előmutatni. A tandíj 3 forint.

— **Az egyházpolitikai kérdések** s az azok nyomán támadt országos mozgalom valódi próbaköve lettek a napisajtó elvűhségének. Különösen a fővárosi sajtó volt erős kísértésnek kitéve és egyes pártok és szövetségeket részéről óriási összegeket áldoztak, hogy egyes lapokat eredeti irányukból eltérítsenek. Az elvek-nek e cseleberéből előnyösen válik ki régi, jó hírenek megfelelően hazánk legnagyobb lapja az „Egyetértés“, mely elismerésre méltó önzetlenséggel, fáradhatlan buzgalommal s a legnagyobb eréllyel küzdött és küzd az egyházpolitikai kérdések liberális szellemben való megoldása érdekében. Küzd azért, mert ezek az elvek függetlenségi és 48-as párt egyik főprogrampontját képezik s az Egyetértés nemcsak vallja, hanem mind-denkor tényleg követi is ezeket az elveket, melyeknek meghamisítását nem tűri. Ha nem így tenné, nem is volna méltó arra, hogy továbbra is az ország legelső lap-jának tekintessék. Erre a czímrre az Egyetértés külön-ben is rászölgél, nemcsak tartalmának gazdagsága és változatosága, hanem annak feltétlen megbízhatósága s ama valódi hazafais szellem által is, amely országosan népszerű, magvas vezércikkjeit átlengi, melyekről köztudomású, hogy Magyarország legelső publicistáinak és politikusainak tollából kerülnek ki. Közleledvén az előfizetési időszak, nem mulaszthatjuk el a közönség figyelmét az Egyetértés elvszilárd, hazafais magatartá-sára felhívni, azzal a megjegyzéssel, hogy az Egyet-értés kiadóhivatala készséggel küld kívánatra mutat-ványszámokat, melyekből meg lehet győződni e magyar világlapnak valóban minden felőlöl előkelő színvo-nalon álló tartalmáról. Illy orról némi fogalmat nyujsunk, csak azt emlitjük fel, hogy az Egyetértés állandó rovatai a megokozott politikai és napi híreken kívül felélelik a nyilvános élet minden kérdését. A társadalom napi renden levő kérdesei, a tanügy, az irodalom, a művészet, a mezőgazdaság, a kereskedelem, az ipar, a közegészségügy, szóval minden, a mi az olva-szra nézve csak érdekel birtak, kellő méltatást és bő-teret talál az Egyetértés terjedelmes hasábjain. A

szórakoztató olvasmányra különös sulyt helyez az Egyetértés és változatos tárczarovatában és bő regény-kozlemedényekben annyi olvasni való nyujt, mint egyetlen más lap sem, mert ez csak az Egyetértés óriási terje-delme mellett lehetséges. Végül nem hagyhatjuk fel-emlités nélkül az Egyetértés mintaszerű országgyűlési tudósításait, melyekben minden szónok pártállásra való tekintet nélkül kellő és pártatlan méltatást talál, úgy hogy az Egyetértés tudósításai mindenkor legbübb képtől nyujtják a képviselőház üléseinek. Érdeklődők kedvéért még azt is megjegyezzük, hogy az Egyet-értés előfizetési ára negyedrre 5 frt.

— **A nemzeti újság** rövid fennállása da-czára már is legelterjedtebb és legkedveltebb lapok egyike. Csűrést-csaravást nem tűr ellenzéki irány-alról rögtön megszerzte a publicum rokonszenvét. Nem is esodá, ha ilyen kitünő erők állnak élén, mint Günther Antal felelős szerkesztő és Szeredai Leo helyettes szerkesztő. Vezércikkjeit a Nemzeti Újságnak gróf Apponyi Albert, Horánszky Nándor, Hock János, Bolgár Ferencz, Dr. Sáfghy Gyula, De ésy Zoltán, gróf Zichy Jenő stb. Tárca rovatait szintén kitünő íróink töltik be: Tóth Béla, Benedek Elek, Bede Jób, Gul-liver stb. Ad a Nemzeti Újság dívat mellék-letet, sőt a gyermekek részére gyermek so-bában cz. rovatot. Október elsei új negyedr alkalmmal alig lehet más megfelelőbb lapot aján-lani, mint a Nemzeti Újság-ot. Előfizetési ára: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedrre 3 frt 50 kr, egy hónapra 1 frt 20 kr, egyes szám 4 kr. Szer-kesztőség: Budapest VI. Petőf-utca 16. szám. Kiadóhivatal: VI. nagyszó-utca 25. szám.

— **Érdekes közgyűlés.** E napokban tar-tatott meg a gróf Eszterházy Géza-féle cognac-gyár részvénytársaság évi közgyűlése. Mikor a közgyűlés véget ért, az igazgatók meghívta a részvényeseket a gyár és pinczehelyiségek megtekintésére. Kiváncsi érdeklődéssel hallgatta a csupa előkelő kereskedőkből álló vendégszóra a vezérigazgató magyarázatait: miként distillálódik meleg uton a jófajta bor cognac, mint erősbödik ízben, aromában hovatovább való pihenése alatt stb. stb. Mikor aztán meglátták a rész-vényesek az óriási hordókkal telt pinczeraktárakat, a hol érték szerint külön-külön fekszenek az egy és több csillagos cognacok, mikor megköszölgötték a hordók illatos, zamatos tartalmát, tisztelgelen tekint-tettek a drága tartalmat rejtő hordóóriásokon végig (nemelyik 8,000 és 9,000 liter tartalmu) és mintegy vezényszóra hangzott föl az éljen, melyet visszhang-zottatott a részvényeseknek a borpinczékben kóstol-gató csoportja. Késő délután volt már, mikor a rész-vényesek bizalomteljes lelkes hangulatban a gyárból távoztak.

— **Debreczeni ingatlanok forgalma,** a kir. Törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál f. évi sz. p. 1—8-ig.

Rastovszki József veszi Szilágyi Bálintné Mészáros Zsuzsánna hatvan-utcai szőlőjét 700 forintért.

Kain József és neje Egri Mária veszik Sallai István és neje Földvári Juliánna ispotály-utcai 3433. sz. házat 2200 frtért.

Emerich Arnold veszi Steiner Márton csillag-utca 2692. sz. házat 2500 frtért.

Ifj. Hegedüs György és neje Balogh Eszter veszik Hegedüs György és neje Gyalai Zsuzsánna majorsági földét és banki kaszállóját 1211 frt 68 kr.

Kabai Gábor és neje Pete Juliánna veszik Móricz András majorsági földé egyrészt 200 frtért.

Nagy Ferencz és neje Bihar Sára veszik Kozma András nagycseri kaszállója illetőségét 1700 frtért.

Vékony János és neje Kis Juliánna veszik Vas István és neje Németi Zsuzsánna libakerti földét 450 frtért.

Kiss Kálmán és neje Szabó Mária veszik Lengyel János és neje Barna Erzsébet téglaskerti szőlőjét 300 frtért.

Sallai István és neje Földvári Juliánna veszik Ivánka Mihály és neje Ottó Johanna keses-utca 3438. sz. házat 1450 frtért.

Ormós József és neje Bakos Zsuzsánna veszik Zöld Istvánné Jóna Zsuzsánna onodói földét 1050 forintért.

Özv. Nagy Józsefné Szabó Juliánna veszi Szabó Sándor és neje Márki Eszter kut utcai 3116. sz. házat 950 frtért.

Molnár Mihály és neje Kiss Mária veszik Domokos Lajos és neje Miskolczy Mária tőcző-skerti szőlőjét 700 frtért.

### Irodalom és művészet.

— **Bród Sándor** kitünő regényírónk ko-moly kritikai méltatásával foglalkozik a „Külföld“ e heti száma, melynek vezércikkje egy külföldi nagy regényíró, Ebers lendületes ősmertetése, arczképpel. A ki a honi és külföldi irodalommal alaposan meg akar ismerkedni, olvassa el a „Zola“, „Lourdes“ ot, ol-vassa el Marcel Prevost „Félszűzek“ czimű szen-zatívós regényének kritikáját. — A lap negyederenként 2 frt 60 kr. Kiadóhivatal Nádor-utca 15. Egy év alatt valóságos albumot kap az olvasó a külföldi írók irodalmi albumát. Tessék kérni ingyen mutatvány számot, melylyel készséggel szölgál a kiadóhivatal. A lap külső kiállításának díszességéről az Athenaeum kezeskedik.

— **Budapesti Hirlap.** Az újságosinál egyik főfeladata: a közönség helyes, gyors s pontos értesítése. Még száz éve sincs annak, hogy a magyar sajtó csak a Bécsből kapott legmagasabb engedéllyel vehetett tudomást a külföldi eseményeiről, így is csak hetek mulva. Ma huszonögy óra sem mulhat el, hogy a közönséget ne értesítsük nemcsak hazánk, hanem az egész világ nevezetesebb eseményeiről. A **Buda-pesti Hirlap fennállása óta eddig utól nem ért példaadással járt e téren elől**, mert az a meggyőződés vezetí munkájában, hogy a közönség semmit sem várhat el annyira újságtól, mint azt, hogy pontosan, megbízhatóan és lelkiismeretesen le-gyen tájékozottatva. Ez a közönség igazi anyagi és közművelődési érdeke, ez a mai szürrealisztika fejlő-dési irányja. Ott pedig, nevezetesen azokban a rova-tokban, a hol magának a Budapesti Hirlap-nak a



**Utolsó  
hónap.**

**Lembergi  
kiállítási**

Sorsjegyek ára : **1 frt**

**Főnyeremény 60.000 frt.**

Húzás 1894-dik év szeptember 27-dikén.

11 sorsjegy 10 frt —  
6 sorsjegy 5 frt 50  
Dijmentes és húzásjegyzékért 20 kr beküldendő.

**Kapható:** A lebergi országos kiállítás sorsjegy-irodájában  
Bécs, Barten-tein-utca 4.

Debreczenben Zichermann Herman úr irodájában.

(232.) 1—2.



**SZÖLLŐSSY GYÖRGY**

**ÉKSZERÉSZ**

DEBRECZENBEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

A legjutányosabb kiszolgálás mellett ajánlja dusan szerelt

**arany, ezüst, ékszer és óra raktárát,**

nevezetesen: valódi gyémánt, brilliant és mindennemű kövekkel foglalt

**ékszereit.**

karpereczek, melltük, fülbevalók és gyűrűket, legjobb svájczl gyártmányu arany és ezüst órákat. (1 évi jótállás mellett). Mindennemű 13 latos ezüsthől készült evő-eszközöket 1, 6 és 12 személyre. csukor-dobozok, kenyér-kosarak, gertyatartók, gyümöcstálak stb.

Nagy választék olcsó alkalmi ajándék cikkekben.

Szíves tudomásul!

Legujabb divatu		Legujabb divatu	
14 kar. arany melltük . . . . .	4 frt —	valódi gyémánt fülbevalók . . . . .	10 frt —
14 " karpereczek . . . . .	10 " —	és feljebb stb.	
14 " köves gyűrűk . . . . .	1 " 80	Ezüst melltük . . . . .	1 " —
14 " női órák . . . . .	16 " —	" karpereczek . . . . .	2 " —
14 " férfi órák . . . . .	40 " —	" evőeszköz gyermekek részére	
14 " női óralánczok . . . . .	15 " —	diszes etűiben kés, kanál, villa	4 " —
14 " férfi óralánczok . . . . .	30 " —	Ezüst férfi kettős fedelű remon-	
14 " nyaklánczok . . . . .	5 " —	toár óra . . . . .	10 " —
14 " szivecskék . . . . .	4 " —	Ezüst óralánczok . . . . .	2 " —
14 " fülbevalók . . . . .	2 " —	6 pár ezüstnyelű csemegekés, disz tok.	8 " —
valódi gyémánt gyűrűk . . . . .	9 " —	Ezüst zománcegyűrű felirattal 50 kr s feljebb stb.	

Mindennemű ékszer tárgyak a legujabb divat szerint készítése, átalakítása, vésesek a legjutányosabban teljesítettnek. (231.) 1—52.

**ÚJ VIRÁG-ÜZLET MEGNYITÁS.**

Van szerencsém a t. virágkedvelő közönség becses tudomására hozni, hogy Paczelt János czégtől kiléptem, hol 8 évig mint üzletvezető működtem, és folyó évi július 1-től

a Margit fürdő telepét

bérbe vettem és azonkívül a legelsőbb rendű külföldi kertészekkel összehöttetésbe léptem, továbbá

a helybeli főtéren 1091-ik sz. a.

STEINFELD ANTAL úr házában, a Faller Gyula úr tőzsomszéd ságában egy izléesen berendezett

**VIRÁG-ÜZLETET  
JANATKA ALAJOS**

czég alatt nyitottam, hol megrendelhető a legizléesebb kivitelben

**alkalmi, menyasszonyi  
és báli csokrok,**

mindenféle koszoruk szép kivitelben és jutányos árák mellett.

A t. virágkedvelő közönség becses pártfogását és bizalmát kérve, maradtam

teljes tisztelettel

**Janatka Alajos**

(233.) 1—3.

mű- és kereskedelmi kertész.

Kertek rendezését és tervezését elvállalom.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan.

Minden nap levágott friss virágok.

FRISS TÖLTÉSŰ

**TERMÉSZETES ÁSVÁNYVIZEK,**

u. m.

Bártfai, Bikszádi, Bilini, Borszéki, Budai, Czizi, Czigelkai, Emsi, Eger só v. Ferencz-forrás, Gieshübli, Gleichenbergi, Halli, Ivándai, Kissingi, Carlsbadi, Koritniczai, Krondorfi, Levico (arsen viz), Luhi Margit, Marienbadi, Mohai Ágnes, Parádi, Preblau, Rohitschi, Roncegnói (arsen viz), Salvator, Selters, Szolyvai, szulini, Szrebreniczai Guber-forrás, stb.

**Forrástermények.**

Parkai, Jódtó, Franczesbádt ásvány lápsó, Karlsbadi só, Viktória-só; továbbá Vásártelki természetes moórföld folyton kapható

**Geréby Fülöpnél.**

(193.)

**„EQUITABLE“**

**EGYESÜLT ÁLLAMOKBELI ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG  
NEWYORKBAN.**

Biztosítási átlag az 1893. év végén: . . . . .	osztrák értékű frt	2,331.331.442. —
Uj üzlet az 1893. évben . . . . .	" " "	513.200.567. —
Vagyon az 1893. év végével . . . . .	" " "	422.640.992. 25
Felesleg a kötvény birtokosok számláján az		
1893. év végével . . . . .	" " "	80.916.875, 82

Az összes nyereség a biztosítottak között osztatik szét, a nélkül, hogy a biztosítottak pótfizetés teljesítésére kötelezve lennének.

Magyarországi igazgatóság: **Budapest.**

Elnök:

**Kossuth Ferencz.**

Igazgató:

**Bánó Ödön.**

Hajdumegyei főügynökség: **Debreczenben,**

(ideiglenesen) **Miklós-utca 2081. sz. alatt.**

(218.)

Darált kávé csak a vételnél daráltatik meg.

**Üzlet áthelyezés!**

Van szerencsém a t. cz. közönség becses figyelmét felhívni, miszerint jelenlegi

**fűszer-, festék-, csemege- és déligyümölcs-üzletemet  
magnagyobbitottam**

és azt a tek. Szabó Kálmán ur házából a szomszédos özvegy **RANUNKELNÉ úrnő házába helyeztem át,** a hol is a saját vezetésem alatt előnyös árák, tiszta kezelés és pontos kiszolgálás mellett oly áruval állok a n. é. közönség rendelkezésére, a melyeket első kézből szerzek be, s a mely árúk versenyképességemet teljesen igazolni fogják.

A midőn rokonaimnak, ösmerőeimnek és általában a n. é. közönségnek, az eddigi szűkebb helyiségemben is tanusított jóakaró pártfogását megköszönni szerencsém van, kérem azzal engem ezután is szerencsélitni.

Én pedig teljes szakömeretemmel és egész ambicióval oda törekszem, hogy nagyrabecsült vevőimnek teljes bizalmát fokozott mértékben kiérdemeljem.

Tisztelettel hozom a t. közönség tudomására, hogy

nagys. Nagy György úr érsemjéni uradalmából mintegy 15 hold telepén termett kitünő minőségű összes

**csemege-szóllójét megvettem**

s azt kilónként 40 krajczárért, 5 kilogrammos csomagokban, postához szállitva, 2 forintért árusítom el

és a közelgő őszi- és téli-idény alatt, már mostantól kezdve, a legfinomabb amerikai petroleumot és császár olajat literes és félliteres üvegekben dugaszolva hoztam forgalomba, a mely üvegeket vagy visszafogadok vagy becsérlelek.

(227.) 3—3.

Kiváló tisztelettel

**RADETKY JÓZSEF.**

Erdélyi pincze egyleti borok palaczkokban.

**Haszonbéri hirdetmény.**

H.-Nánás város tulajdonához tartozó mintegy 1067 katasztrális hólodat tevő réti föld hat egymásután következő évre, zárt ajánlat útján haszonbérbe adandó.

A zárt ajánlatok Szeptember 27-ik napjának reggeli 9 órájáig alólírotthoz beadandók — s az azokban teendő ígéretek el, vagy nem fogadása felett határozni a városi közgyűlésnek feltétlenül fenntartatik.

A részletes feltételek a városház irodájában bármikor megtekinthetők.

Kelt H.-Nánás 1894. augusztus 22.

**CSOHÁNY L.**  
polgármester.

(222.) 3—3.